

Л.Л. Сабирова – к.ю.н., доцент кафедры налогообложения ИУЭиФ КФУ

РЕТРОСПЕКТИВНЫЙ АНАЛИЗ РАЗВИТИЯ ИНСТИТУТА ЮРИДИЧЕСКОГО ЛИЦА В РОССИИ

В условиях реформирования гражданского законодательства о юридических лицах следует обратить особое внимание на развитие данного правового института в историческом аспекте. Указанное определяет актуальность проведения ретроспективного анализа развития института юридического лица в России. В настоящее время одной из основных предусмотренных российским гражданским законодательством форм участия коллективов граждан в гражданских правоотношениях является конструкция юридического лица. В течение длительного периода времени в нашей стране правовой институт юридического лица претерпевал различные изменения, и сейчас находится в постоянной динамике. Правовой институт юридического лица представляет собой совокупность гражданско-правовых норм, определяющих правосубъектность юридического лица, формы и порядок ее осуществления, полномочия органов, а также порядок возникновения, реорганизации и прекращения организаций, участвующих в гражданском обороте¹.

Следует отметить, что институт юридического лица берёт своё начало ещё в римском праве, однако, как такового понятия «юридическое лицо» ещё не существовало². В Древнем Риме присутствовали некие коллективные образования и организации, состоящие из физических лиц, и рассматриваемые римскими юристами не просто как совокупность лиц их составляющих, а как вполне самостоятельные субъекты права (например, общины, коллегии, профессиональные и религиозные союзы и др.).

Безусловно, дальнейшее развитие институт юридического лица получил в Средние века в Западной Европе. В частности, появление приближенного к современному пониманию юридического лица как полноправного субъекта права

¹ Советское гражданское право: Учебник. В 2 т. Т. 1 / Т.И. Илларионова, М.Я. Кириллова, О.А. Красавчиков и др.; Под ред. О.А. Красавчикова. 3-е изд., испр. и доп. М.: Выш. шк., 1985. С. 125.

² См.: Смирнов Н.Н. Институт юридического лица в римском праве // Пробелы в российском законодательстве. - 2011. - № 2. - С. 253-254.

и участника гражданского товарооборота следует относить ко времени экономического подъема и расцвета Голландии в конце XVI века (например, голландские акционерные компании). Именно период буржуазных революций в Европе происходит становление конструкции юридического лица, связанной с участием этого образования в большей степени в имущественных отношениях.

Что касается развития и становления института юридического лица в российском государстве и праве, выделим несколько периодов, необходимых для проведения анализа.

Первый период характеризуется тем, что право Древней Руси («Русская Правда», например), не знало такого понятия, как «юридическое лицо». Однако так же, как и в римском праве, на Руси существовала дифференциация индивидуальных и коллективных субъектов, которые в частности различались формами и видами юридической ответственности.

Второй период, который может быть условно назван «императорским» (с момента царствования Петра Первого и до революции 1917 года), характеризуется в первую очередь образованием военных организаций, предусмотренных Воинским артикулом Воинского устава 1716 года. Заметим, что основной целью объединения людей в Российской империи было соединение сил и средств для достижения каких-либо поставленных задач (например, распространение веры, решение экономических и торговых вопросов и др.). Ю.В. Стукалова отмечает общую тенденцию законодательного регулирования деятельности уже функционирующих юридических лиц российским дореволюционным законодательством³. Только в XVII в. институт юридического лица впервые стал регламентироваться на законодательном уровне, в частности были изданы: Указ от 06.09.1805 г. № 21.900 «Об ответственности акционерных компаний в случае взыскания одним складочным капиталом», Манифест Александра I от 01.01.1807 г. № 22.418 «О дарованных купечеству новых выгодах, отличиях, преимуществах и новых способах к распространению и

³ См.: Стукалова Ю.В. Юридические лица как субъекты предпринимательской деятельности в России XIX - начала XX века: Историко-правовое развитие и теоретическое осмысление: Автореф. дисс. ... канд. юрид. наук. - Воронеж, 2007. - 26 с.

усилению торговых предприятий», а также Положение о компаниях на акциях от 06.12.1836 г. Данные нормативные акты составили правовую основу для учреждения юридических лиц, а затем их положения вошли в главу «О товариществе» Свода Законов Российской Империи и были воспроизведены в Уставе торговом. Сам термин «юридическое лицо» в российском законодательстве был закреплён впервые в ст. 80 Основных законов издания 1906 г. Отметим, что российскому законодательству XIX - начала XX в. были известны четыре формы товарищества, или четыре организационно-правовые формы юридических лиц, представлявших собой субъектов предпринимательской деятельности: артель, полное товарищество, товарищество на вере, акционерное товарищество.

Третий период в развитии института юридического лица связан с революцией 1917 г. и созданием командно-распорядительной экономики в стране, что предопределило образование таких форм юридических лиц, как местные Советы депутатов трудящихся, государственные бюджетные учреждения, государственные предприятия и государственные хозяйственные организации, колхозы и иные кооперативные организации (товарищества, артели и союзы), профессиональные союзы и иные общественные организации. Анализируя указанные организационно-правовые формы, следует сделать вывод, что на первое место были выдвинуты общественно-полезные цели, а вопросы, связанные с имущественными отношениями и участием в товарообороте, были сосредоточены в руках государственных предприятий, организационно-правовая форма которых стала ведущей.

Социально-экономические преобразования в России в начале-середине 90-х гг. XX века и переход от плановой к рыночной экономике предопределили изменение правового института юридического лица в сторону западной модели, ориентированной на свободные имущественные отношения, развитие предпринимательства и торговли.